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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordneter Dr. Hans-Thomas Tillschneider (AfD)

Altsprachlicher Unterricht in Sachsen-Anhalt

Kleine Anfrage - KA 7/1549

Vorbemerkung des Fragestellenden:

Dem altsprachlichen Unterricht wird seit Jahrzehnten der Untergang prophezeit, auch
wenn sich manche Eltern neuerdings auf seine Vorzige zuriickbesinnen: Das Studi-
um der alten Sprachen vermittelt solide grammatikalische Kenntnisse, scharft das
muttersprachliche Bewusstsein, erleichtert den Zugang zu anderen européischen
Sprachen und vertieft das historische Verstandnis der eigenen Kultur.

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fur Bildung

Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
An welchen Schulen des Landes wird altsprachlicher Unterricht angeboten?
Bitte getrennt nach den Fachern Latein und Altgriechisch aufschlisseln.

Antwort:
Fur die Beantwortung der Frage 1 wird an dieser Stelle auf die Tabelle der Anlage 1
verwiesen.

Frage 2:
An welchen Schulen werden Latein oder Altgriechisch verpflichtend ab der
funften Klasse bzw. mit Beginn der Sekundarstufe | unterrichtet?

Hinweis:  Die Drucksache steht vollstandig digital im Internet/Intranet zur Verfligung. Die Anlage ist
in Word als Objekt beigefligt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt er-
folgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.
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Antwort:
In Sachsen-Anhalt wird an keiner Schule Latein oder Altgriechisch verpflichtend ab
der funften Klasse bzw. mit Beginn der Sekundarstufe | unterrichtet.

Laut dem Organisationserlass fur Gymnasien ist die zweite Fremdsprache ab dem
Schuljahrgang 7 zu belegen, wobei dies gemal den entsprechenden Fachlehrplanen
fur das Fach Latein friihestens ab dem Schuljahrgang 7 und fur das Fach Griechisch
ab dem Schuljahrgang 9 méglich ist.

Frage 3:

Wie viele altsprachliche Lehrkrafte sind an den Schulen des Landes beschéf-
tigt? Wie vielen Vollzeitaquivalenten entspricht dies? Bitte getrennt nach den
Fachern Latein und Altgriechisch aufschlisseln.

Antwort:
Schuljahr 2017/18
Ausbildung im Fach:
Lehrkrafte VZLE
Latein und Griechisch 17 16,3
Nur Latein 124 117,5
Nur Griechisch 2 2,0

An den offentlichen allgemeinbildenden Schulen besitzen insgesamt 143 Lehrkréfte
die Ausbildung Latein oder Griechisch, von denen 17 Lehrkréafte in beiden Fachern
ausgebildet sind.

Frage 4.

Wie viele altsprachliche Unterrichtsstunden mussten im Schuljahr 2016/17 auf-
grund des Lehrermangels ausfallen? Bitte getrennt nach den Fachern Latein
und Altgriechisch aufschlisseln.

Antwort:

In der monatlichen Datenerhebung zum zeitweilig nicht planmaRig erteilten Unterricht
erfolgt die Meldung des Totalausfalls in Unterrichtsstunden nicht auf der Ebene ein-
zelner Unterrichtsfacher, sondern wird als aggregierter Wert dargestellt.

Frage 5:
Wie hat sich die Situation des altsprachlichen Unterrichts (Anzahl Schulen,
Lehrer und Schiuler) an Schulen des Landes seit 1990 entwickelt?

Antwort:

Es wird auf die Tabelle der Anlage 2 verwiesen, wobei wiederum nur offentliche all-
gemeinbildende Schulen betrachtet werden, an denen der Unterricht in den entspre-
chenden Fachern Latein und Griechisch von Lehrkraften, die eine Ausbildung fir das
Unterrichtsfach erworben haben, erteilt wird. Die Zeitreihe beginnt erst ab dem
Schuljahr 2003/04, da die Erhebung der Fremdsprachen erst ab diesem Schuljahr
durchgefuhrt wurde. Eine Auswertung Uber die Daten des Statistischen Landesamtes
(StaLA) kann nicht alle Daten in dieser Form liefern. Daher wurde auf den Datenbe-
stand der Erhebungen des Ministeriums fur Bildung zurtckgegriffen.



Frage 6:

Welche Entwicklung lasst sich nach Einschatzung der Landesregierung Uber
die kommenden Jahre fur den altsprachlichen Unterricht in Sachsen-Anhalt
sowie im Hinblick auf die Anzahl entsprechender Schulen prognostizieren?

Antwort:

Eine Prognose zur Entwicklung des altsprachlichen Unterrichts ist nicht mdglich. Die
Bildung von Fremdsprachenklassen erfolgt entsprechend dem Wabhlverhalten der
Schulerinnen und Schiiler.

Frage 7:
Hat sich die Nachfrage nach altsprachlichen Unterrichtsangeboten Uber die
letzten Jahre verandert? Wenn ja, wie?

Antwort:

Gemal der Zeitreihe zu Frage 5 haben die Schilerzahlen seit dem Schuljahr
2003/04 fur das Fach Latein geringfligig ab- und die fur das Fach Griechisch zuge-
nommen. Diese Entwicklung muss jedoch zur Entwicklung der Gesamtschiilerzahl an
Gymnasien in Beziehung gesetzt werden, welche seit dem Schuljahr 2003/04 stark
zurickgegangen ist. Insofern relativiert sich der Rickgang im Fach Latein, da der
Anteil der teilnehmenden Schilerinnen und Schiler am Lateinunterricht an den
Schilerinnen und Schilern insgesamt an Gymnasien tber die Schuljahre zugenom-
men hat. Die Gesamtschilerzahl an Gymnasien ist also relativ starker zuriickgegan-
gen. Dies gilt insbesondere fir das Fach Griechisch. In diesem Fach hat sich der
entsprechende Quotient mehr als verdoppelt, da die Zahl der teilnehmenden Schiile-
rinnen und Schuler am Griechischunterricht gegeniiber dem Ausgangsschuljahr so-
gar angestiegen ist.

Frage 8:

Welche Schritte unternimmt bzw. gedenkt die Landesregierung zu unterneh-
men, um die Situation der Facher Latein und Altgriechisch an den Schulen des
Landes zu verbessern?

Antwort:

Die Bildung von Fremdsprachenklassen erfolgt entsprechend dem Wabhlverhalten der
Schilerinnen und Schiiler. Es gibt kein Anrecht auf die Vorhaltung einer zweiten oder
dritten Fremdsprache. Der Landesregierung liegen derzeit weder Beschwerden noch
unerfullte Vorhaltungswiinsche vor.



Beantwortung KA 7/1549 - Anlage 1

1. An welchen Schulen des Landes wird altsprachlicher Unterricht angeboten? Bitte getrennt nach den Fachern Latein und Altgriechisch aufschliisseln.

Quelle: Erhebung der Daten durch das Ministerium fiir Bildung fiir das Schuljahr 2017/18

Kreisname SchulNr Schulname Schulort Gri Lat
Dessau-Rol3lau, Stadt 101701 |Walter-Gropius-Gymnasium Dessau-Rol3lau Dessau-Rol3lau X
Dessau-Rol3lau, Stadt 101723 |Gymnasium "Philanthropinum" Dessau-Rol3lau Dessau-Rol3lau X
Halle (Saale), Stadt 204121 [Giebichenstein-Gymnasium "Th. Mintzer" Halle Halle (Saale) X
Halle (Saale), Stadt 204190 [Landesgymnasium Latina A. H. Francke Halle Halle (Saale) X X
Halle (Saale), Stadt 204301 [Christian-Wolff-Gymnasium Halle Halle (Saale) X
Halle (Saale), Stadt 204842 |Gymnasium Sidstadt Halle Halle (Saale) X
Halle (Saale), Stadt 204865 [Hans-Dietrich-Genscher-Gymnasium Halle Halle (Saale) X
Halle (Saale), Stadt 204966 [Georg-Cantor-Gymnasium Halle Halle (Saale) X
Halle (Saale), Stadt 206112 [Schule des Zweiten Bildungsweges Halle Halle (Saale) X
Magdeburg, Landeshauptstadt | 303110 [Gymnasium "Werner von Siemens" Magdeburg Magdeburg X
Magdeburg, Landeshauptstadt | 303280 [Gymnasium Geschwister-Scholl Magdeburg Magdeburg X
Magdeburg, Landeshauptstadt | 304066 [Hegel-Gymnasium Magdeburg Magdeburg X
Magdeburg, Landeshauptstadt | 304191 [Sportgymnasium Magdeburg Magdeburg X
Magdeburg, Landeshauptstadt | 313815 [Albert-Einstein-Gymnasium Magdeburg Magdeburg X
Altmarkkreis Salzwedel 301321 [Friedrich-Ludwig-Jahn-Gymnasium Salzwedel Salzwedel X
Altmarkkreis Salzwedel 305653 [Geschwister Scholl Gymnasium Gardelegen Gardelegen X
Altmarkkreis Salzwedel 306295 [Gymnasium Beetzendorf Beetzendorf X
Anhalt-Bitterfeld 100767 |Europagymnasium "Walther Rathenau" Bitterfeld Bitterfeld-Wolfen X
Anhalt-Bitterfeld 100778 |Heinrich-Heine-Gymnasium Bitterfeld-Wolfen Bitterfeld-Wolfen X
Anhalt-Bitterfeld 102376 |Ludwigsgymnasium Kothen Kdthen (Anhalt) X
Anhalt-Bitterfeld 103693 |Francisceum Zerbst Zerbst (Anhalt) X
Borde 300072 [Borde-Gymnasium Wanzleben Wanzleben-Boérde X
Borde 300646 [Prof. F. Foérster Gymnasium Haldensleben Haldensleben X
Borde 300782 [Gymnasium Oschersleben Oschersleben (Bode) X
Borde 305168 ["Kurfirst-J.-Friedrich" Gymnasium Wolmirstedt Wolmirstedt X
Burgenlandkreis 200365 [Landesschule Pforta Naumburg (Saale) X X
Burgenlandkreis 200995 (Burgenland-Gymnasium Laucha Laucha an der Unstrut X
Burgenlandkreis 201022 [Geschwister-Scholl-Gymnasium Zeitz Zeitz X
Burgenlandkreis 205461 [Goethegymnasium Weil3enfels WeilRenfels X
Burgenlandkreis 206135 |Agricolagymnasium Hohenmadlsen Hohenmélsen X
Burgenlandkreis 210456 [Domgymnasium Naumburg Naumburg (Saale) X
Harz 305698 |Gymnasium "Martineum" Halberstadt Halberstadt X
Harz 305755 [Kathe-Kollwitz-Gymnasium Halberstadt Halberstadt X
Harz 306092 [Fallstein-Gymnasium Osterwieck Osterwieck X
Harz 306531 [Europagymnasium "R. v. Weizsacker" Thale Thale X
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Beantwortung KA 7/1549 - Anlage 1

Kreisname SchulNr Schulname Schulort Gri Lat
Harz 306690 [Wolterstorff-Gymnasium Ballenstedt Ballenstedt X
Harz 306881 [GutsMuths-Gymnasium Quedlinburg Quedlinburg X
Harz 307521 [Gerhart-Hauptmann-Gymnasium Wernigerode Wernigerode X
Harz 307633 [Gymnasium Stadtfeld Wernigerode Wernigerode X
Harz 307723 [Gymnasium "Am Thie" Blankenburg Blankenburg (Harz) X
Harz 307937 [Landesgymnasium flr Musik Wernigerode Wernigerode X
Jerichower Land 305350 [Burger Roland-Gymnasium Burg X
Mansfeld-Sudharz 200082 [Gymnasium "W. u. A. von Humboldt" Hettstedt Hettstedt X
Mansfeld-Sudharz 200768 [Martin-Luther-Gymnasium Eisleben Eisleben X
Mansfeld-Sudharz 202445 [Geschwister-Scholl-Gymnasium Sangerhausen Sangerhausen X
Saalekreis 201580 [Gymnasium Querfurt Querfurt X
Saalekreis 202941 [Gymnasium "J. G. Herder" Merseburg Merseburg (Saale) X
Saalekreis 203502 [Burg-Gymnasium Wettin Wettin-Lobejlin X
Saalekreis 203536 [Gymnasium Landsberg Landsberg X
Saalekreis 205437 [Domgymnasium Merseburg Merseburg (Saale) X
Salzland 112687 |Gymnasium Carolinum Bernburg Bernburg (Saale) X
Salzland 302027 |[Dr.-Frank-Gymnasium Stal3furt Stal¥furt X
Salzland 302481 [Friedrich-Schiller-Gymnasium Calbe Calbe (Saale) X
Salzland 309273 [Stephaneum - Gymnasium zu Aschersleben- Aschersleben X
Salzland 312720 [Dr. Carl Hermann Gymnasium Schonebeck Schonebeck (Elbe) X
Stendal 301422 [Markgraf-Albrecht-Gymnasium Osterburg Osterburg (Altmark) X
Stendal 304742 [Diesterweg-Gymnasium Tangermiinde-Havelberg Tangermiinde X
Stendal 304978 [Hildebrand-Gymnasium Stendal Stendal X
Stendal 305078 [Winckelmann-Gymnasium Stendal Stendal X
Wittenberg 100295 |Paul-Gerhardt-Gymnasium Grafenhainichen Grafenhainichen X
Wittenberg 101150 |Gymnasium Jessen Jessen (Elster) X
Wittenberg 103231 |Luther-Melanchthon-Gymnasium Wittenberg Wittenberg X
Wittenberg 103355 |Lucas-Cranach-Gymnasium Wittenberg Wittenberg X
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Beantwortung KA 7/1549 - Anlage 2

5. Wie hat sich die Situation des altsprachlichen Unterrichts (Anzahl der Schulen, Lehrer und Schiiler) an
Schulen des Landes seit 1990 entwickelt?
Quelle: Jahrliche Erhebung der Daten durch das Ministerium fir Bildung

Latein

Altgriechisch

teilnehmende Schiler/-innen am

teilnehmende Schiler/-innen am

Sjcahhurl- ausge- Unterricht ausge- Unterricht
Schulen bildete Schulen bildete
Lehrkrafte | goundar- | Sekundar- insgesamt Lehrkrafte | 5o\ ndar- | Sekundar- insgesamt

stufe | stufe Il stufe | stufe 11
2003/04 101 103 7.302 1.459 8.761 4 20 47 28 75
2004/05 91 102 7.465 1.552 9.017 3 19 49 31 80
2005/06 82 97 6.520 2.725 9.245 3 20 49 36 85
2006/07 79 94 5.453 2.895 8.348 2 19 55 28 83
2007/08 69 91 4.896 2.061 6.957 2 18 70 15 85
2008/09 70 91 5.453 1.497 6.950 2 17 74 21 95
2009/10 69 90 5.710 1.082 6.792 2 17 78 19 97
2010/11 68 96 4.987 1.053 6.040 3 17 63 15 78
2011/12 68 97 6.138 1.012 7.150 3 17 92 14 106
2012/13 66 95 6.505 1.016 7.521 3 18 68 31 99
2013/14 65 114 6.324 1.150 7.474 3 18 68 30 98
2014/15 63 116 6.300 1.189 7.489 2 18 72 20 92
2015/16 63 117 5.989 1.312 7.301 2 18 93 20 113
2016/17 63 134 5.890 1.271 7.161 2 19 59 32 91
2017/18 63 141 5.898 1.289 7.187 2 19 88 33 121
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